抗旱防汛,工会人奋战在一线

工会送水车开进小山村

本报记者 张翀 本报通讯员 张晓宁 李玺瑞

"工会给村里送来了应急水,大家不用 担心没有生活用水了。"8月23日,在位于 高海拔山区的湖北省恩施土家族苗族自治 州恩施市芭蕉侗族乡白岩村,村民们欣喜 地迎来了恩施市总工会协调消防车送来的 20余吨生活用水。取水现场,大家对工会 竖起了大拇指。

今年6月份以来,湖北省出现7次高温 过程,全省轻旱以上地区范围达91%,重旱达 27%,特旱达11%。旱情发生以来,全省各级 工会迅速行动,通过各种形式积极参与,并 组织广大职工和劳模投身抗旱主战场。

咸宁市咸安区汀泗桥镇长寿村是咸安区 总工会驻点帮扶村。由于多日高温少雨,该村 1300多亩农作物缺水和病虫草害日趋严重。8 月16日上午,咸安区总工会党组一行到田间 地头展开摸排,探讨灌溉方案。工会带领群众 对相关沟渠进行清淤疏堵、新开挖灌溉渠道、购 买水泵等措施,为田间灌溉打开"绿色通道"。

不足,幸亏村干部和工会干部帮我们抽水灌

在十堰市,为做好抗旱保秋收和疫情防 控工作,十堰市总工会引领基层工会配合当 地党委和政府,广泛动员劳动模范和先进工 作者发挥示范引领作用,带动广大职工参与

总联合妇联、团市委,按照安置点群众需求,

送去价值10余万元的生活物资,鼓励他们树

灾补助资金500万元,并组织慰问组走访慰问

此外,辽宁省总工会也及时下拨抗洪救

8月骄阳似火,在58岁的余庆安印象里,鄱

在江西省上饶市鄱阳县湖东村的庆安葡 萄园,藤蔓上挂满的葡萄既等不来一场降雨,

又等不到游客采摘,这可愁坏了余庆安。看

着被晒得蔫黄的叶子,摸着皱巴的果皮,他心

里有说不出的苦。即便室外气温40多摄氏

解到这一情况的鄱阳县志愿者协会工会,为

了帮助余庆安摆脱困境,组织30余名志愿者

高温酷暑阻挡不住"娘家人"的脚步。了

阳湖几十年都没有像今年这样干旱。

度,他也三天两头往葡萄园里跑。



立重建家园的信心。

本报记者 王晓颖

抗洪一线职工和受灾群众。

本报记者 刘旭

进入7月,辽宁省盘锦市暴雨连绵,境 内绕阳河发生有水文记录以来的最大洪 水。8月1日,盘锦市绕阳河堤坝发生近20 米溃口,1.5万多名职工群众受灾。

盘锦市总工会积极响应市委、市政府 关于抗洪抢险救灾的要求,市总机关派出 年轻干部,组成3个组,每组8个人,承担 1.6公里巡堤任务。全天24小时,工会干部 们轮流巡守在大堤上。

杜春辉带班承担白班巡堤任务。8个人 分成两班,每班1小时,主要是观察堤坝有没 有透水之处,同时对到河边钓鱼、游玩的群众 进行劝阻。他们巡堤时需上桥穿过一条机动 车道,只能瞅准没有车通行的时候快速过去, 时刻都得小心。

张军负责值晚班。他们需要穿着带荧 光的长袖衣服巡堤,天气又闷又热,蚊虫也 多,堤坝上走一个来回就是一身汗。

在抗洪工作中,盘锦市总还购买了50 余万元的生活物资,做好对参与一线抗洪 干部职工的服务保障工作。

双台子区高家学校、陆家学校和盘山 县陈家学校作为受灾群众转移临时安置 点,接纳了近700名群众。8月7日,盘锦市 "村里都是留守老人和儿童,劳动力严重

溉。"长寿村一位村民说。

抗旱保秋收等工作。



"感谢工会的'及时雨',让我们的水稻 '喝'上水了!"8月22日下午,在湖南省临湘 市聂市镇长源村,湖南省劳动模范、召丰水稻 种植专业合作社理事长张兵驹紧握着临湘市 总工会党组书记、常务副主席梅良的手说道。

本报记者 王鑫 方大丰

葡萄销路愁 工会来帮忙

张兵驹没想到,上午刚以合作社的名义 向临湘市总工会申请协助抗旱,下午工会干 部就进了村,到劳模生产基地调查了解旱情, 同时联系协调相关部门帮助解决抗旱实际困

到葡萄园开展慰问并帮忙采摘。他们采取

"义务采摘+消费帮扶"的方式,在采摘完后现

打心底感受到了一种关爱。"看着自己大半年

的劳动成果没有全部烂在地里,余庆安长舒

前进入枯水期,水质、水位同时下降,鄱阳县

不少地方出现农作物无水灌溉的情况。参与

采摘的一名志愿者说,在田间地头,大家纷纷

帮农户拓展销路想办法、出主意,回去后他们将

发动更多人参与采摘,尽力帮农户减轻损失。

"工会不仅解决了我的燃眉之急,更让我

今年,持续的高温少雨天气让鄱阳湖提

场认购葡萄120多公斤。

了一口气。

难,并送来两万元应急款。

如何引水给农田"解渴",是张兵驹这 配备更大功率的泵机来引水。

"这两万元你拿去购买水泵、修整灌 部门。"工会干部的一席话让张兵驹有了

旱情发生以来,临湘市工会干部先后 赶赴长塘镇古洞村、江南镇牛湖村、聂市镇 长源村,全力帮助村里解决抗旱灌溉用水

在临湘市总联点村古洞村,当了解到 村里年轻人大都外出务工,留守在家的多 是老幼病残的情况时,临湘市总组织工作 人员和职工志愿服务队,协调调水、抽水、

上图为在遵义市总工会组织下,赤水 市丙安镇干部职工和工会志愿者参与延伸

8月份以来,贵州持续晴热少雨,多地

些天最头疼的问题。往年,合作社灌溉用 水都是靠山塘水库供应,今年旱情严重,山 塘水库已干涸,需要从两公里以外的黄盖 湖引水灌溉。但黄盖湖距离远、落差大,得

渠。引水的事请放心,工会帮你去协调相关 底。这些天,他装了30多台水泵,靠着"五级 提水",合作社3000多亩水稻都得到浇灌。

难题,和村民一道开展抗旱自救。

挑水、引水事宜。

输水管线等工作。

出现不同程度旱情。在旱情较为严重的遵 义市、仁怀市等地,工会组织动员党员干部 群众组成爱心志愿服务队,全力保障群众生 活用水和农业生产用水。本报记者 李丰 摄

河南省总出台政策助力疫情防控与经济发展

20项措施助企纾困普惠职工

本报讯(记者余嘉熙通讯员王晓)设立省、市、县三级工 会疫情防控专项资金;追加投入1500万元送温暖活动资金用 于困难职工……近日,河南省总工会出台助企纾困解难、关心 关爱职工、提振消费信心等方面的20项措施,引领全省各级 工会主动担当作为,动员组织广大职工参与做好统筹疫情防 控和经济社会发展工作。

按照河南省总制定的《助力疫情防控与经济社会发展的 若干措施》,将首次设立省、市、县三级工会疫情防控专项资 金,用于疫情防控期间慰问医务人员和疫情防控一线职工,同 时省总今年将追加投入1500万元送温暖资金,用于慰问受疫 情影响较大的特困行业职工和临时、突发生活困难的职工。

值得一提的是,对于在疫情防控、经济发展中主动担当作 为的企业,河南省总要求各级工会在劳动模范评选、五一劳动 奖等荣誉授予中,除了优先考虑为企业疫情防控、创新发展作 出突出贡献的一线职工,还要统筹考虑在疫情防控期间对稳 定劳动关系作出突出贡献的企业负责人。

在这些措施中,提升职工生活品质也是一大亮点。按照 河南省总安排,各级工会要积极争取专项资金为职工配备健 身设施器材,组织职工参与健身活动。各级工会要组织广大 职工参加疗休养,参加人员以一线职工为主。同时,持续扩大 职工重大疾病互助保障工作覆盖面,河南省总根据各市级工 会工作开展情况给予专项补助。

在充分发挥职工消费拉动作用方面,河南省总鼓励基层 工会在今年9月底前为职工会员发放年度节日慰问品、省内 脱贫摘帽地区和对口援疆地区的农副产品,支持基层工会为 会员办理不超过200元的省内景区通卡、旅游年票。通过"豫 工惠"APP等平台广泛开展普惠活动,鼓励各级工会将活动奖 品设置为健身、文旅、餐饮等产品兑换券、折扣券,提振消费信

"用自己的名字冠名创新成果,光荣!"

本报记者 徐新星 本报通讯员 许玮 周晓媛

"用自己的名字冠名创新成果,光荣!"眼下,新兴际华集 团所属安徽芜湖新兴轧钢部小棒加热装钢操作工张国良正在 享受"职工冠名法"带来的荣耀。

日前,由张国良研发的一项技术创新成果被轧钢部冠名 为"国良翻钢机"。轧钢部不仅给他颁发荣誉证书和奖金,还 在他工作的现场悬挂标识牌。

轧钢部小棒加热炉热送时,部分热送坯料需要人工翻面 装钢,不但影响生产节奏,也增加了职工的劳动强度,还存在 安全隐患。张国良看在眼里、急在心中,萌生了开发自动翻钢 技术的想法。

于是,张国良白天蹲守现场细致观察生产设备运行状况。 晚上回家后查询相关资料。他找来废旧纸壳制作出立体设备 模型,一次次地进行模拟实验,一步步改进完善,形成较为成 熟的初步方案。他拿着纸壳模型给事业部负责人进行演示, 得到大力支持,加热钳工班全力配合他进行设备改造。后来, 张国良他们又接连遇到多项技术难题,经过近一个月的改进 完善,优化后的翻钢机在4月份"上岗"。

"现在装钢工在室内就可以实现自动翻钢,翻钢周期从原 来的近1分钟缩减到3~5秒,使用3个多月来未发生任何故 障。"加热作业区主任闫自远说。

把先进操作法总结出来并以发明者的姓名冠名加以推广 是轧钢部近年来持续开展的一项工作。对具有原创性、先进 性、应用性的作业方法,轧钢部规定:谁改造的设备就以谁的 名字冠名,把职工的荣誉永远留在生产现场,供所有人学习。 "国良翻钢机"就是继"刘顺自动挑头机""二陈操作法""荣芬 拍打机"等小改小革之后,"职工冠名法"在企业的最新实践。

芜湖新兴轧钢部党总支书记、部长宋红伟说:"以职工名 字冠名小改小革、发明创造,不仅提高了一线职工的责任感。 荣誉感,更能激发他们的主动性、创造性,实现企业和职工的 互利双赢。"

咸阳1452名网约配送员加入工会

本报讯(记者毛浓曦 通讯员马菁芸)近日,陕西省咸阳 市即时配送行业工会联合会暨"护骑"联盟成立,咸阳市域 1452名网约配送员加入工会组织。这是陕西首家市级即时 配送行业工会联合会。

据咸阳市人大常委会副主任、市总工会主席田一泓介绍, 由市总工会、市市场监督管理局联合打造的"护骑"联盟是精 准服务外卖小哥的一项举措。该工会联合会主要以配送平台 企业为牵引,组织全市100家餐饮商户"携手为盟""同心画 圆",通过开放店内空间、推出"骑士"专享折扣简餐等方式,让 外卖"骑士"冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚。

上海市总工会在全过程人民民主重大理念指引下,主动作为、创新实践,推动企业 民主管理工作高质量发展——

民主管理促进和谐 职工企业实现双赢

绘出多彩暑期

爱心托管班

8月25日,在浙江省杭州市临安区天 目山镇亭口村农业实践基地里,种植户给 孩子们讲解花卉修剪、培植、管护等农业 知识。

暑假期间,天目山镇藻溪小学把"双 减"和暑期托管相结合,根据实际开展"亲 邻"帮帮团暑期爱心托管服务活动。

在设置的音乐、书法、绘画、体验等4 大类近20门课程中,学生们根据兴趣爱好 自主选择,依托农村文化礼堂、新时代文明 实践站、体验实践点等教学基地,组织志愿 者们为学生开展功课辅导、趣味教学、文明 实践等兴趣拓展课程,提高学生综合素质, 丰富学生的暑假生活。

本报通讯员 胡剑欢 摄

奋进新征程 建功新时代 🕳

非凡十年·工会篇



加强从源头参与法律法规 的制定、探索创新多层级职代会 制度……上海工会不断提高企事 业单位民主管理建制率,促进企 业和职工的双赢,努力实现"人 人都能有序参与治理"的理念。

本报记者 裴龙翔

党的十八大以来,上海市总工会着 力保障职工民主参与权利,特别是在全 过程人民民主重大理念指引下,主动担当 作为,不断深化实践,让这一重大理念在 申城企事业单位和职工群众中生根开花, 全力助推打造全过程人民民主最佳实践 地。通过问需于职工、问计于职工、问效 于职工,为上海城市发展增添新动力。

如今,全方位、立体化、高质量的企 业民主管理制度,正在成为上海践行"人

人都能有序参与治理"理念、体现城市软 实力的重要名片。

强化源头参与治理

8月2日,一场关于《上海市职工代 表大会条例》的执法检查在静安区展 开。静安区工会将贯彻职代会条例与开 展工会定向法律监督工作、劳动关系和 谐企业创建工作相结合,帮助区内企业 走出疫情阴霾。

时间回拨到2017年。在上海市总 工会的努力下,《上海市职工代表大会条 例》经修改后发布。修订后的条例不仅 让相关责任更明确,还实现监督更有力、 权益更具体。条例明文规定:职代会制 度应纳入本单位的管理制度。针对有法 难依的情况,不仅规定了区域性、行业性 职代会行使的职权,明确实现职代会制

度全覆盖,还对相应的检查及调查处理 作出详尽规定。

近年来,上海工会在加强从源头参 与法律法规的制定、保障职工民主参与 权利上已做出一些探索。今年6月1日, 新修订的《上海市工会条例》正式施行, 一些反映时代进步又接地气的修改让人 耳目一新。《上海市集体合同条例》也得 到修订完善。截至目前,上海市总工会 累计制定30多个制度性文件,构建民主 管理的制度框架;编制10多个指引和释 义文本,规范了履行民主程序和操作流 程。企业民主管理制度体系基本形成, 全时段畅通职工群众利益诉求渠道,全 过程保障职工群众民主参与权利。

扩大民主管理覆盖面

近日,在中建八局一处地处偏远的

项目部里,一场职代会正在召开。项目 分散度高、管理跨度大、流动性强,如何 保障一线职工民主参与权利? 该公司根 据管理层级,健全规范了局、公司、分公 司、项目部四级职代会运行体系,使基层 职工的合理诉求和管理建议能得到及时

在莹特菲勒化妆品(上海)有限公司, 依托上海市企事业单位线上职代会系 统,职代会会场被搬上"云端",经过预备 会议、审阅材料、组团讨论、投票等环节, 新版的企业职工手册和工资协议获得通 过,让分散在各地的职工吃下"定心丸"。

在新就业形态劳动者中,民主参与 权利同样没有缺位。作为全国总工会开 展互联网平台企业与新就业形态劳动者 协商试点工作的重要一环,在上海市总

工会等单位指导下,"饿了么"与新就业

形态劳动者举行首次协商恳谈会,优化 配送时间起算节点等10项协商成果为 外卖小哥带来实惠。

如今,在上海,让"每名职工的声音 都被听到"正在成为广泛共识。纵向上, 上海工会近年来积极探索创新集团公司 多层级职代会制度,有效解决国资国企 改革中上下联动、有序推进的问题;横向 上,针对小微企业、平台企业在内部难以 实现建立职代会制度,建制后难以发挥 作用的现实,探索创新园区、社区、楼宇、 商圈等不同区域职代会,餐饮、物业等行 业职代会,以条块协同不断扩大民主管 理覆盖面。

助力区内劳动关系和谐发展

近日,拿着相隔10年的两张工资 条,杨浦区五角场环岛保洁组的沈美兰

向记者分享这些年收入的变化:"2010 年像我这样的环卫工月平均工资只有 2000 多元。2020 年已经达到 6000 多 元,翻了近3倍!"

自2011年起,上海建立由政府。 行业工会、行业协会和环卫企业四方 联动、协同推进的环卫行业集体协商 制度。经过11年的探索实践,协商内 容不断丰富,协商方式得到行业内外 普遍认同,先后建立包括行业最低工 资标准、互助保障、健康体检、早晚班 津贴、技能等级津贴、低温津贴等集体 协商内容。环卫行业一线职工收入年 平均增幅达10.5%。

申城超过4万名环卫工不断增加 的获得感,是上海工会推动民主管理 成果惠及越来越多职工的一个体现 上海工会针对不同发展阶段、不同规 模、不同体制的企业制定实施《上海市 企事业单位民主管理工作三年行动计 划(2021~2023)》,不断提高民主管理 建制率,促进企业和职工的双赢,助力 区内劳动关系和谐发展。

目前,上海已建会且具备条件的 企业集体协商动态建制率达到90%以 上。全国总工会在沪召开职代会制度 规范化建设现场经验交流会,充分展 示上海民主管理制度成果。